	ФИО учителя
	Толибекова Слухан Амановна

	Предмет/класс
	Русский язык и литература. 5 «А» класс.

	№ недели /№ урока 
	Урок № 55. 

	Название раздела
	Жизнь и творчество

	Тема урока
	Музыкальная душа

	
Цели обучения
	5.1.1.1- понимать общее содержание сообщения продолжительностью не более 2-3 минут, определяя тему текста
5.3.6.1- анализировать содержание небольших произведений фольклора и литературы, определяя тему и основную мысль

	Критерии оценивания 
	-понимает общее содержание сообщения продолжительностью не более 2-3 минут, определяя тему текста
-анализирует содержание небольших произведений фольклора и литературы, определяя тему и основную мысль
-извлекает необходимую информацию:
-определяет основную идею текста;
-правильно использует существительные и прилагательные, правильно согласовывая по роду, числу и падежу.



                                              Ход урока
	этапы урока, время
	Задания
	дескрипторы
	ресурсы

	Актуализация темы и цели урока 
(1-2 мин.)
	1.Знакомство с темой, целями урока.
Сегодня на уроке вы узнаете:
-Как с помощью вопроса определить написание безударных гласных в падежных окончаниях у прилагательных.
Вы научитесь:
-извлекать необходимую информацию по предложенной теме из различных источников.
-определять основную идею текста
	
	Слайд 1,2

	Усвоение нового материала
(5-6 мин.)









































(2 мин)






















Практическая часть урока.
(2 мин)

















2 мин


















Практическая часть
Задание 2
(3 мин)































Итог урока: 
1 мин









Рефлексия
(1 мин)






[bookmark: _GoBack]Задание на дом
(1 мин)
	Эпиграф: Поэт Н. Ф. Савичев: «Сагырбаев–редкая музыкальная душа, и, получи он европейское образование, он был бы в музыкальном мире звездой первой величины».
Учащиеся определяют тему урока по вопросам учителя. 
Прочитайте эпиграф урока,скажите, о ком  мы сегодня будем говорить? 
-Как вы понимаете тему нашего урока
 «Музыкальная душа»?
Да, ребята, думаю догадались, увидев портрет.
Мы будем говорить о Курмангазы Сагырбайулы.
-На каком инструменте играл кюйши?
Загадка:
В струнах её очень много добра. 
Зовется она очень просто - (д….) 
- конечно, домбра. 
Грамматическая часть урока:
Учащиеся с помощью вопроса определяют написание безударных гласных в падежных окончаниях у прилагательных.
В. п. что? петь народную песню -  петь песню какую?
Т. п. с чем? с народным праздником - с праздником каким?
П. п.о чём? о народном празднике  - о празднике каком?
Учимся применять правило. 
Курмангазы был народным композитором. Народный относится к
слову композитором. Композитором – существительное мужского рода, стоит в творительном падеже, в единственном числе. В этой форме у прилагательного окончание - ым. Композитором каким? Пишу народным. В окончаниях имён прилагательных после шипящих под ударением пишется буква о, без ударения – буква е. Чужой земли, хорошего настроения. 
Тематический словарь урока:
Кюй,кюйши,композитор,акын,инструмент.
Текст. Курмангазы – великий композитор –кюйши. 
Родился в 1818 или(по другим данным 1823 году) в Букеевской Орде, в урочище Жидели (ныне район Жанакала,Западно-Казахстанской области), в юрте бедняка Сагырбая. С раннего детства занимался игрой на домбре. Рано появившаяся склонность мальчика к музыке не вызывала у отца одобрения. Мать Курмангазы Алка, человек яркой индивидуальности и сильной воли, наоборот, разделяла любовь сына к музыке и поддерживала его. В возрасте 6 лет под давлением жестокой нужды Курмангазы был отдан в пастухи. В родном ауле Курмангазы с увлечением слушал заезжих кюйши, среди которых особо выделялся кюйши Узак, который заметил в юном Курмангазы особый интерес к музыке и предсказал ему большое будущее.  
Практическая часть. Задание №1.
Ответьте на вопросы:
1.Чем различаются слова кюй и кюйши, композитор-кюйши? Объясните их значение.
2. Что такое народный календарь?
3. Подберите антонимы к словам : бедняк, ранний, звонкий, большой, уехал.
4.Определите род, число и падеж прилагательных с пропущенными окончаниями в 1-м абзаце. Объясните их правописание.
5.Объсните написание о в окончании прилагательного большое (будущее) 
Верные ответы
1. Кюй - инструментальное произведение для домбры.
Кюйши - исполнитель кюев.
Композитор-кюйши - автор и исполнитель кюев.
2.Народный календарь- это традиционный календарь казахов, 12-летний животный цикл, по-казахски называемый мүшел жас.
3.Антонимы: бедняк – богач, ранний - поздний, звонкий - глухой, большой - маленький, уехал - приехал.
4. Народный – какой? мужской род, единственное число, именительный  падеж.
5. Раннего (детства) –какого? раннего- начальная форма: ранний, единственное число, мужской род – раннего –какого?  детства- родительный падеж.     

Практическое задание №2
Спишите, вставляя пропущенные окончания прилагательных. Вспомните слушали ли вы этот кюй?
В произведениях Курмангазы отражена жизнь просто… народа, его мечта о лучш.. судьбе. Он сочинил красив… кюй «Балбырауын». Кюй выражает радостн… настроение, напоминает о праздничн… играх, о танцах аульн… молодежи. Музыка очень активн…, быстр…, весел….
Дескрипторы:
-извлекает необходимую информацию: 
-определяет основную идею текста; 
-правильно использует существительные и прилагательные, правильно согласовывая по роду, числу и падежу. 
Верные ответы:
Спишите, вставляя пропущенные окончания прилагательных. Слушали ли вы этот кюй?
В произведениях Курмангазы отражена жизнь простого (какого?)народа, его мечта о лучшей (какой?) судьбе. Он сочинил красивый (какой?) кюй «Балбырауын». Кюй выражает радостное (какое?) настроение, напоминает о праздничных (каких?) играх, о танцах аульной (какой?) молодежи. Музыка (какая?) очень активная, быстрая, веселая. 
Задание № 3
Послушайте кюй «Сарыарқа». Расскажите, какие чувства вы испытали?
Задание № 4
Составьте кластер по теме «Курмангазы». 
Сегодня на уроке вы узнали:
-О великом казахском композиторе –кюйши Курмангазы Сагырбайулы.
-С помощью вопроса определили написание безударных гласных в падежных окончаниях у прилагательных.
-Вы научились:
-понимать общее содержание сообщения продолжительностью не более 2-3 минут, определяя тему текста. 
Рефлексия:
Закончи предложения.
1. На уроке я понял…
2. Я научился…
3. Наибольший мой успех сегодня…
4. Я испытал следующие трудности…
Домашнее задание.
1. Подготовьте рассказ об истории создания одного из кюев Курмангазы: 
«Кішкентай», «Сарыарқа», «Адай», «Қайран шешем», «Түрмеден қашқан», «Ақсақ киік».
	Фотография Курмангазы С
-определяют тему урока
-умеет логический мыслить, проявляет активность



Дескрипторы: 
С помощью вопроса определяет написание безударных гласных в падежных окончаниях у прилагательных.


















Дескрипторы:
-понимает общее содержание сообщения продолжительностью не более 2-3 минут, определяя тему текста
- определяет род, число, падеж прилагательного 



















Дескрипторы:
-умеет вставлять пропущенные окончание прилагательных.
-узнает кюй Курмангазы























Критерий 
-сохраняет структуру и содержание кластера
Дескрипторы
-умеет раскрывать тему









Критерий 
-сохраняет структуру и содержание кластера
Дескрипторы
-умеет раскрывать тему
	 Слайд 3


















Слайд 4
























Слайд 5






















Слайд 6












Слайд 7



















Слайд 8


















Слайд 9












Слайд 10






Слайд 11








Слайд 12






















